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太原五中 2016—2017 学年度第一学期阶段性练习 

高  一  物  理  

 

（注意：考试时间 90 分钟，满分 100 分） 

 

一、选择题（每小题 4分，共 48 分。1-9 题只有一个选项正确，10-12 有两个或两个以上选项正确。） 

 

1 下列情况下下列情况下物体可以看作质点的是物体可以看作质点的是（） 

A 研究地球的自传规律 B 正在进行花样滑冰的运动员 

C 人造地球卫星绕地球飞行 D 质点就是很小的物体 

答案：C 

考点：物体何时能看作质点 

难度：☆ 

解析：A 选项研究地球自传规律是不能忽略地球的体积；B 选项研究花滑的运动

员时不能忽略他的动作；D 质点是一个理想化的物理模型；C 选项研究卫星绕地

球飞行时可以看作质点 

 

 

2 一个小球从 4m 高处落下，被地面弹回，在 1m 高处被接住，在距地面 1m 高处被接住。坐标原点定

在抛出点正下方 2m 处，向下方向为坐标轴的正方向。则小球接住点的位置坐标和从抛出到接住的过

程中坐标的变化量分别是（） 

A-1m,+3m              B1m,-1m               C1m,+2m                  D+1m，+3m 

答案：D 

考点：位移及其矢量性 

难度：☆ 

解析：本题需要注意的是将正方向下 2m 处视为坐标原点，因为向下为正方向且

在距地面1m处被接住，X2=1m，抛出点X1=-2；故从抛出到接住的过程中坐标的

变化量△X=X2-X1=3m 

 

 

3 某人爬山从山脚爬上山顶，然后又从原路返回到山脚，上山的平均速率为 v1，下山的平均速率为

v2，则往返的平均速度的大小和平均速率是（  ） 

A． v1+v2/2 ，v1+v2/2  B． v1-v2/2 ，v1-v2/2  

C．0， v1-v2/v1+v2    D．0， 2v1v2/v1+v2  

答案：D 

考点：平均速度平均速率及其定义式 

难度：☆☆ 

解析：设上山下山的路程为 S 

由于原路返回，可由位移定义知 X=0，则平均速度为 0； 

由上山下山过程可得：t1=S/v1 , t2=S/v2 ，△t=t1+t2；又因为全过程的平均

速率 v=△s/△t，则可得 v=2v1v2/v1+v2 
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4 一个高为 H，水量为 V的鱼缸的轴截面如图，其底部有一个洞，满缸水从洞中流出，如果水深为 h

时水的体积为 v，则函 数的大致图象是（  ） 

 

 

           A               B                C                D 

答案：D 

考点：图像问题结合数学函数，主要考察学生们的迁移能力。 

难度：☆☆ 

解析：当水深 h=0 时，水的体积一定为 0，则 AC 选项排除；当 h 处于中间部位

时，V为最大，则由图像可知 C不对，D正确。 

 

5 一人看到闪电 12.3s 后又听到雷声．已知空气中的声速约为 330m/s-340m/s，光速为 3×108m/s，

于是他用 12.3 除以 3很快估算出闪电发生位置到他的距离为 4.1km．根据你所学的物理知识可以判

断（   ） 

A.这种估算方法是错误的，不可采用 

B.这种估算方法可以比较准确地估算出闪电发生位置和观察者之间的距离 

C.这种估算方法没有考虑光的传播时间，结果误差很大 

D.即使声速增大 2倍以上，本题的估算结果依然正确 

答案：B 

考点：利用速度公式解决实际问题 

难度：☆☆☆ 

解析：设所求的距离为 d，光速为 c，声速为 v，则有 d/v-d/c=12.3s，d=12.3/

（1/v-1/c），由于 1/c 非常小，则上式可近似为 d≈12.3/（1/v），而 v在

330-340m/s 之间，即 d≈12.3×100/3 m =4.1km，故 B正确 AC 错误；有上述 d

的估算公式可知，当声速增大 2倍以上时，估算结果会偏大，则 D不对。 

 

6 甲乙两位同学多次进行百米赛跑，每次甲都比乙提前 10m 到达终点，现让甲远离起跑点 10m，乙

仍在原起跑点跑，则（  ） 

A．甲先到达终点   B．乙先到达终点   C．两人同时到达点 D．不能确定 

答案：A 

考点：多过程的速度公式 

难度：☆☆☆ 

解析： 

解题思路：设甲的百米成绩为 t,知道甲每次都比乙提前 10m 到达终点,则甲在

时间 t内跑 100m、乙跑 90m,可求出二人的速度; 

若让甲将起点向后远离原起点 10m,乙仍在原起点处与甲同时起跑,因速度不变,

可分别求出二人所用时间,然后即可得出答案. 
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解:设甲用的时间为 t,则速度为 v1=100m/t, 

乙的速度为 v2=90m/t, 

第 2 次比赛时,S1=110m, 

因为速度不变, 

甲用时: 

t1=s1/v1=1.1t, 

乙用时: 

t2=s2/v2=10/9t 

因为 1.1t＜10/9t, 

所以 t1＜t2,因此还是甲先到达终点. 

所以 A选项是正确的. 

 

7 百货大楼一、二楼间有一部正以恒定速度向上运动的自动扶梯，某人以相对扶梯的速度 v沿扶梯

从一楼向上跑，数得梯子有 n级，到二楼后他又反过来以相对扶梯的速度 v沿扶梯向下跑至一楼，

数得梯子有 m级，那么自动扶梯实际的级数为（）. 

 A n+m/2nm       B 2nm/2n+m        C 2nm/n+m         D n+m/2v 

答案：C 

考点：参考系 相对速度 相对运动 

难度：☆☆☆☆ 

解析： 

解题思路：无论上楼下楼，人的位移是不变的；n，m为人相对速度 v下数出的

楼梯数。 

解：设实际的台阶数位 N，上楼下楼的位移为 NL，扶梯的运行速度为 v1；人与

扶梯的相对速度为 v。 

则向上跑过程有（v+v1）·t1=NL① 

  向下跑过程有（v-v1）·t2=NL② 

又有 v·t1=nL③  v·t2=mL④ 

联立①②③④可得： 

N=2nm/n+m 

 

8.一只船以恒定的对水速度往返于上、下游两码头之间．如果以时间 t1和 t2分别表示水的流速较小

和较大时船往返一次所需的时间，那么，两时间的长短关系为（    ） 

A.t1t2     B.t1＞t2                     C.t1＜t2          D.条件不足，不能判断 

 

答案：C 

考点：速度定义式应用 

难度：☆☆ 

解析：设上、下两码头间距离为 L；水流速度较小为 v1，水流速度较大是 v2，船速为 v 

第一次用时: 2
1

2
11
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vv
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第二次用时： 2
2

2
22

2
2
vv
Lv

vv
L

vv
Lt

−
=

+
+

−
=  

可知，t1<t2 

 

 

9.如图 1-1-6 所示为高速摄影机拍摄到的子弹穿过苹果瞬间的照片．该照片经过放大后分析出，在

曝光时间内，子弹影响前后错开的距离约为子弹长度的 1%~2%．已知子弹飞行速度约为 500m/s，因

此可估算出这幅照片的曝光时间最接近（   ） 

A．10-3s       B．10-6s   C．10-

9s       D．10-12s 

 

 

答案：B 

考点：加速度定义式应用 

难度：☆☆ 

解析：子弹的长度约为 5cm，则子弹飞行的距离 s=5×10-4m 

     则照片曝光时间 s
sm
m

t
st 6

4

101
/500

105 −
−

×=
×

==  

 

10.下列各组物理量中都是矢量的一组是（    ） 

A 位移、路程、加速度   B 位移、平均速度、加速度 

C 位移、平均速率、速度 D 瞬时速度、力、位移 

答案：B 

考点：矢量与标量 

难度：☆ 

解析：既有大小又有方向的物理量称为矢量。A.路程为标量；C.平均速率为标量； 

BD 中都为矢量。 

 

 

11 宋代诗人陈与义乘着小船在风和日丽的春日出游时曾经写了一首诗，如图

所示，诗中“云与我俱东”所选取的参照物是(    ) 

A.船 

B.云 

C.诗人 

D.榆堤 

答案：B 

考点：矢量与标量 

难度：☆ 

解析：“我”与“云”、“船”保持相对静止，相对于河岸的位置不断变化，则选择 D 选项 
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12.如图所示为某校学生开展无线电定位“搜狐”比赛，甲、乙两人从 O 点同时出发，并同时到达 A

点搜到狐狸，两人的搜狐路径已在图中标出，则（  ） 

  

A．甲的平均速度大于乙的平均速度  B．两人运动的平均速度相等 

C．甲的位移大于乙的位移          D．甲的路程等于乙的路程 

答案：B 

考点：矢量与标量 

难度：☆ 

解析：如图所示，甲乙两人起点相同，终点相同，则位移相同。又因为二人同时到达 A

点，时间相同，则平均速度相同。由图可知，甲的路程大于乙的路程。则选择 B 选项。 

 

 

 

 

 

 

二、实验题（本题共四小题，每小题 6分，共 24 分。请按要求作答） 

 

13.为了测定某辆轿车在平直公路上启动时的加速度(轿车启动时的运动可近似看做匀加速直线运动)，

某人拍摄了一张在同一底片上多次曝光的照片，如图所示.如果拍摄时每隔 2s 曝光一次，轿车车身总

长为 4.5m.那么这辆轿车的平均速度约为_______  

 

 

 

答案：B 

考点：读数、平均速度 

难度：☆ 

解析：由于汽车车身长 4.5m，可知图中尺子每大格代表 1.5m。则轿车在前 4s 内通过的总

位移为 1.5m×21.4=32.1m。则平均速度为： mm
s
m

t
sv 0.8025.8

4
1.32

≈===  

 

14.用打点计时器研究物体的自由落体运动，得到如图所示的一段纸带，测得 AB=7.65 cm,BC=9.17 

cm.已知交变电流的频率是 50 Hz，则打 B点时物体的瞬时速度为________m/s. 

 

答案：B 

考点：平均速度表示瞬时速度 

难度：☆ 

解析：匀变速直线运动中间时刻的瞬时速度等于相邻两点间的平均速度。B 为
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AC 的中间时刻。 smscm
t
xvv AC

ACB /10.2/
08.0
17.965.7

=
+

===  

 

16.在太原的高架道路上，一般限速 80Km/h，为监控车辆是否超速，设置了一些“电子警察”系

统，其工作原理如图所示：路面下相隔 L埋设两个传感器线圈 A和 B，当有车辆经过线圈正上方

时，传感器能向数据采集器发出一个电信号；若有一辆汽车（在本题中可看作质点）匀速经过该路

段，两传感器先后向数据采集器发送信号，时间间隔为Δt；经微型计算机处理后得出该车的速度，

若超速，则计算机将指令架设在路面上方的照相机 C对汽车拍照，留下违章证据。根据以上信息，

回答下列问题：  

（1）试写出微型计算机计算汽车速度的表达式 v =               

（2）若 L = 5m，Δt = 0.3s，则照相机将      工作。（填“会”或“不会”） 

答案：B 

考点：平均速度表示瞬时速度 

难度：☆ 

解析：由图可得 v=L/△t，代入数据得 v2=60km/h 

三，论述，计算题（本题共四小题，共 28 分。） 

17.（6 分）如图所示，表示一质点在 6s 内的 x-t 图象．试据此分析质点的较详细的运动

情况，并画出它的 v-t 图象． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：图像（略） 

难度：☆ 

解析：本体考查的内容主要是 x-t 图像的应用和理解，由题意不难看出，0～2s 内，物体做匀速

直线运动，速度为 v＝3m/s；2s～4s 内，物体静止；4s～6s 内，物体做反向匀速直线运动，速

度为 v＝－6m/s，不难画出图像 
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18.（6 分）相距 12km 的平直公路两端，甲乙两人同时出发相向而行，甲的速度是 5km/h，乙的速

度是 3km/h，有一小狗以 6km/h 的速率，在甲、乙出发的同时，由甲处跑向乙，在途中与乙相遇，

即返回跑向甲，遇到甲后，又转向乙．如此在甲乙之间往返跑动，直到甲、乙相遇，求在此过程

中，小狗跑过的路程和位移． 

 

答案：S＝9km，x＝7.5km 

难度：☆☆☆ 

解析：此题考查为参考系的选择及相对运动的内容，时间在变换参考系时不会受到影响为此题的

关键点。两人相遇时间等于小狗运动的时间，固先求相遇时间： 

路程：S＝vt＝6km/h*1.5h＝9km，位移，狗初末位置和甲相同：x＝v 甲*t＝5km/h*1.5h＝7.5km 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.（8 分）一辆客车在某高速公路上行驶，在经过某直线路段时，司机驾车做匀速直线运动.司机

发现其正要通过正前方高山悬崖下的隧道，遂鸣笛，5s 后听到回声；听到回声后又行驶 10s 司机

第二次鸣笛，3s 后听到回声.请根据以上数据帮助司机计算一下客车的速度，看客车是否超速行

驶，以便提醒司机安全行驶.已知此高速公路的最高限速为 110km/h，声音在空气中的传播速度为

340m/s. 

 

答案：没有超速行驶 

难度：☆☆☆ 

解析：此题考查的目的是为让学员脑中建立物理模型，利用运动学基本公式解决问题，做到为公

式应用打基础的铺垫。 

设客车行驶速度为v1，声速为v2，客车第一次鸣笛时客车离悬崖的距离为S.由题意在第一次鸣笛

到听到回声的过程中，应有2L-5v1=5v2当客车第二次鸣笛时，客车距离悬崖的距离为 
S′=L-15v1同理2S′-3v1=3v2即               2（L-15v1）-3v1=3v2 
由以上可得     v1= v2/14=24.3m/s 
v1=24.3m/s=87.5km/h，小于 120km/h，故客车未超速. 
 

 

 

 

 

 

 

 



太原新东方班级理综组 

 �   �   � 

20.（8 分）天文观测表明：几乎所有远处的恒星（或星系）都在以各自的速度背离我们而运动，

离我们越远的星体，背离我们运动的速度（称为退行速度）越大，也就是宇宙在膨胀.不同星体的

退行速度 v和它们离我们的距离 r成正比，即 v=Hr，式中 H为一常量，称为哈勃常数，已由天文

观察测定.为解释上述现象，有人提出一种理论，认为宇宙是从一个大爆炸的火球开始形成的.假设

大爆炸后各星体即以不同的速度向外匀速运动，并设想我们就位于其中心，则速度越大的星体现在

离我们越远，这一结果与上述天文观测一致. 

（1）由上述理论和天文观测结果，可估算宇宙年龄 T，其计算公式为 T=___________ 

（2）根据近期观察，哈勃常数 H=3×10
-2
m/（s·光年），求宇宙的年龄。 

答案：T=1/H，1×1010 年 

难度：☆☆ 

解析：本题难度并不大，主要考查的是给出条件的公式的推导，计算的难度稍为大一些 

 

 

 

 

 

 

 

 

附加题（10 分）： 

   在听磁带录音机的录音时发觉:带轴上带卷的半径经过 16min 减少一半，问此后半径又减少一半

所需的时间？  

答案：4min 

难度：☆☆☆☆ 

解析：本题难度难度较大，且考的内容较为复杂，主要是关于磁带长度的计算 

设磁带原本情况，半径为 R，磁带的厚度为 d，原本磁带的长度为：𝐿" =
$%&

'
 

当磁带半径减小一半时，长度为：𝐿( =
$ )

&

&

'
 

设转轴速度为 v，𝑡"＝4𝑚𝑖𝑛则当磁带半径减小一半时有：𝐿" − 𝐿( = 𝑣 ∙ 𝑡" ∙ d……① 

则设所求时间为𝑡(，则当磁带半径再次减小一半时，长度为：𝐿5 =
$ )

6

&

'
 

有：𝐿( − 𝐿5 = 𝑣 ∙ 𝑡( ∙ d……②，两式相比即可求得。 

 


